

## 2019济南市两会特别报道



### 奔跑追梦

# “两院”重拳惩治老赖和黑恶势力

## 法院限制61964人次乘飞机高铁;检察院批捕279名涉黑人员

B03 两会特别报道



▲老舍先生故居和纪念馆是济南文旅的一张名片。本报记者 周青先 摄

## 委员提案 在城市更新中 重塑城市特色

本报记者 于悦 王皇 张晓燕

在今年济南市政协委员的提案中,有不少关于传承历史文脉、保护济南文化的内容,例如民盟济南市委委员会在一条提案中就关注了城市更新中非物质文化遗产的保护与利用。

“保护非遗具有延续城市文化脉络、保持城市活力的重要作用,可以避免城市建设空间和文化同质化问题。就济南而言,深入挖掘以冷泉民俗、节庆民俗及民间艺术活动等为代表的传统文化资源,可以唤起民众对城市的历史、文化记忆,是当前我们城市有机更新进程中重塑城市特色的现实需要。”提案中写道。

对于非遗资源的活化利用,提案建议,加强建设各种类型的非物质文化遗产传承的博物馆,鼓励社区和民间兴建中小型博物馆,尽量“就地取材”,即主要利用老城区的旧建筑,如旧厂房、传统民居和历史建筑等进行适应性改造,以博物馆的展陈形式,来宣传非物质文化遗产。

“建议更倾向于充分发掘非物质文化遗产的经济价值与社会功能,鼓励并支持其活化利用,以使其成为‘市井生活’及旅游观光的一部分。以福州三坊七巷为例,他们不仅引进了福州原汁原味的民俗小吃、手工艺品、老字号商铺,同时注重传承与发展街区活态的历史文化精髓,开展各项民俗文化活动,使三坊七巷成了传承、展示福州优秀传统文化的平台。建议济南也可以借鉴这一思路,围绕冷泉文化,在明城府建设中进一步创新文化管理理念,为本地老字号、老商铺搭建活化平台,通过展演、互动、传承、培训等方式复兴传统文化,为公众带来全新的非遗体验。”提案中称。



文物部门对柳秋园11号汪海洋故居进行维修。本报记者 周青先 摄

# 古城四千年,文脉咋传承

## 让名人名士名居活起来,提升泉城软实力

文脉是一座城市记忆的延续,保护文脉才能留住城市的根。作为历史文化名城,济南的许多文化、历史、自然资源在世界上都是独一无二的。传承济南文脉,既要保护好济南独具特色的历史建筑风貌,也要充分利用好名士资源,既要非遗资源加以活化利用,也要让文化旅游变成可感知可体验的过程。

本报记者 于悦 王皇 张晓燕

### 李铭: 保护“双城”格局 服务现代文明

“济南是个特殊的城市,经过我们考古研究所20多年的调查发掘,证明济南有9000多年人类活动发展史。古城区自龙山文化时期至今延续4000多年,在全国的中心城市中是发展历史最长的代表之一。”济南市政协委员、济南市考古研究所所长李铭表示。

济南的另一大特色是“双城”格局,李铭表示,从全国来看,古城与近现代城区并存的格局是非常罕见的。济南的老城区选址科学,宜居宜业,而近现代城区——商埠区的先进性即便放在现代都不落后。

“历史文脉要精心保护,文化记忆要用心留存,将这些历史文脉挖掘并保护,是对城市的一种贡献。”李铭认为,应当通过挖掘城市文脉的先进性,服务于现代社会,让大家知道我们现在应该怎么发展,怎么借鉴,怎么为现代人造福。要把历史建筑全部修复好,恢复历史街区,把点做成面和线,整个城市就会美起来,亮起来,城市的文脉才能传承下来,例如对商埠区的历史文物建筑,要挂牌展示、介绍,对整个街区有规划的进行展示,打造主题片区,打造不同文化、不同特色的区域,将商埠区打造为购物、旅游、娱乐、休闲、文化艺术体验欣赏于一体的功能城区。

### 徐国卫: 挖掘名人名士资源 更能留住城市文脉

济南市政协委员、山东中国文学艺术博物馆馆长徐国卫认为,济南名士多,从古至今就有很多名人名士,著名词人辛弃疾、李清照是济南人,李白、杜甫、曾巩、老舍、季羨林等都曾在济南生活游历。他们留下了很多佳话,也有很多写济南的文学作品,济南应该充分挖掘和传播这些名人名士与济南有关的作品,名人名士能为济南增添名气,更能留住城市的文脉。

“近现代名人创作的和济南有关的小说、散文不少都很有名气,更应该受到重视和挖掘。”徐国卫说,比如老舍,他在济南生活了四年半,称济南为他的“第二故乡”,老舍在济南结婚生子,也在济南结交了很多朋友,好多创作高潮都发生在济南。一篇《济南的冬天》更是家喻户晓,给济南做了一篇最好的广告。老舍在济南创作了很多在中国现代文学史上有着重要地位的文章,如果能将与济南有关的文章集结出版,就会有更多人从作品中读到济南。

“除了出书之外,还可以推出一些纪念性的文学活动或者雕塑作品,总之,我们要充分挖掘名人名士留给济南的文化资源,提升城市的软实力。”徐国卫表示。

### 鄧良: 旅游从静态到体验 能更好感知文脉

济南市政协委员、济南市旅发委主任鄧良说,现在的旅游越来越重视文化的因素,文化与旅游结合时,让旅游有更多的体验性。“比如非遗体验,研学旅游都可以传承文化。”在文脉的传承上,对济南的一些有历史文化内涵的旅游景点要做好文化的解读。例如文庙,可以把里面的文化转变成可以体验的文化产品。将传统文化充分挖掘整理出来转化成产品。

老城区的保护是今年市旅发委重点要打造的板块。“老城区主要是把济南老城居民‘家家泉水,户户垂杨’的生活状态逐渐打造出来,对泉水进行展示,把泉脉打造成产品展现出来。”鄧良表示,“目前在老城区、老街巷多数是散客旅游,我们立了很多介绍老街巷的牌子,还有义务讲解员,让游客能在老街巷感受老济南生活的同时,也体会到济南厚重的历史。”

“另外,济南还有很多的文化资源,比如济南有很多博物馆,还有很多院团。”鄧良说,博物馆里凝聚着济南静态的文化,怎么让它活起来,故宫就有很好的尝试,通过文创产品来传承文脉。还有一些有地方特色的艺术,也是传播文脉的一种方式。